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高中毕业班教学质量检测

语　 文

　 本试卷分第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷两部分。第Ⅰ卷1至6页，第Ⅱ卷7至12页。共150分。考试时间150分钟。

第Ⅰ卷（选择题 共42分）

注意事项：

1.　　 答第Ⅰ卷前，考生务必将自己的姓名、准考证号、考试科目用铅笔涂写在答题卡上。

2.　　 每小题选出答案后，用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案。不能答在试题卷上。

3.　　 考试结束，将本试卷和答题卡一并交回。

一、（18分，每小题3分）

1.下列词语中加点的字读音全都不相同的一组是

A.疏浚　竣工　穿梭　怙恶不悛　逡巡不前

B.悔悟　草莓　敏捷　晦涩难懂　诲人不倦

C.赎罪　渎职　疑窦　穷兵黩武　买椟还珠

D.基础　屈服　拙劣　咄咄逼人　相形见绌

2.下列词语中没有错别字的一组是

A.思忖　　绿草如荫　　开源节流　　  一叶障目不见泰山 

B.辐射　　各行其是　　虚左以待　　  千里之堤溃于蚁穴

C.真缔　　佳作迭出　　故作姿态　　　有过之无不及

D.缜密　　羽扇纶巾　　徇私舞弊　　  万事具备只欠东风

3.依次填入下列各句横线处的词语，恰当的一组是

①参加捕杀家禽工作的防疫工作者表示坚决打好预防“禽流感”的______战，坚守岗位，严防死守，切断传染渠道和传染源。

②加拿大政府最近开始发动一项新的运动，　　　　每个家庭关掉电视，提醒人们不要迷失在没有希望的小屏幕前，应该去户外运动。

③　　　 珍惜、牢牢的把握现在的每一分钟，以最有效的方式献身于振兴中华的伟大事业，　　是未来美景最可靠的保证。

A．狙击　　　督促　　 只有/才　　　　　 B.阻击　　敦促　　 只要/就

C. 阻击 　　 敦促　　 只有/才　　　　　 D.狙击　　督促　　 只要/就

4.下列各句中加点的成语（熟语）使用恰当的一句是

A.近年来，世界各地局部地区的战争接连不断，造成大量的难民毁家纾难，流离失所，这一现象已引起国际社会的极大关注。

B.文章中说，山西繁峙“6.22”特大矿难之后，有关人员对矿难隐瞒不报，企图用这种掩耳盗铃的方式欺骗广大群众，他们的行为必将受到法律惩处的。

C.从进军“两弹一星”到载人航天飞行成功，45年风雨，弹指一挥间。 45载年轮，印下了中国尖端科技事业所经历的坎坷与辉煌，载录着一个民族在历史大跨越中的自强、自信与自豪。

D.2001年9月沿用了二十年的高中语文课本终于改头换面，由两种新版教材代替，呼吁多年的中学语文教材改革终于迈开了一步。

5.下列各句中没有语病的一句是

A.近年来，我国以新的姿态积极参与知识产权国际规则的制定和调整，迈出了从被动的接受者转变为主动而又负责任的参与者的重要一步。 

B.为加快东北乃至全国的发展，中央作出了振兴东北老工业基地的重大决策，并将它和西部开发并列为东西互动的现代化建设的两个轮子。　 

C.本市公安部门未雨绸缪，在今冬明春交通高峰到来之际，推出18条排堵保畅新措施，以防止出现大面积、长时间拥堵现象的发生。

D.近期推出的“市民卡”，除包含现行“社保卡”所具有的医疗、养老等保险功能外，还可享受各类公共服务。

6. 依次填入下面一段文字中空格处的标点符号，完全正确的一组是

 ①
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 ④
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……一代有一代的风气，一代有一代的命运，本来就没有必要在某个具体领域与前辈争胜较先 ① 若余生于楚汉之际，与刘、项中原逐鹿 ② 不知孰胜孰负 ③　这种傲气固然令人肃然起敬，但却当不得真 ④ 我们尽可以用种种理由来嘲讽这种堂吉诃德的比试　⑤　不过，在几乎同样的人文学术上前辈与后辈几十年中有如此大的差异却让人深思……

　 

二、（12分，每小题3分）

阅读下面文字，完成7～10题。

生命科学和生物技术的发展正在步入“后基因”时代。最具代表性的发展趋势是功能基因组的破译。目前完成的人类基因组测序，仅是弄清了各基因结构的排序，离弄清这些基因的功能是什么，与各种疾病、各种生命机理有何关系，还有很长的路要走。目前包括我国科学家在内，只是破译了个别功能基因，如耳聋基因、肥胖基因等等。随着越来越多功能基因的破译，目前对人类健康构成严重威胁的心血管病、癌症、艾滋病、神经系统疾病等，有望找到根治的办法，对人脑的功能也将有更深入、系统的了解。据预测，完成所有功能基因的测序，尚需要几十年的时间。另一个重要趋势是干细胞克隆取得快速进展，这可实现通过干细胞分化制备器官（如心脏、肝脏、肾脏等），进行器官修复，治疗白血病等恶性疾病。

生物技术强烈地依赖于生命科学的发展。而生命科学中的许多问题目前还只是停留在科学（Science）阶段,对许多现象人们还不知道为什么（Why）,非典型肺炎就是一个例子。不知道为什么，也就是科学问题没有解决，对于技术发展便造成了巨大障碍。因此，对于生物技术，各发达国家不仅大量投资于技术发展，同时也大量投资于基础研究，这也是所有学科领域发展应当遵循的普遍规律。但没有人怀疑，在各国大量投资生命科学和生物技术之后，在生命科学中的疑惑被人类一个个破译和解答之后，将会形成一个巨大而充满活力的生物产业，并对环境、农业等产业的发展带来巨大影响。

当然，生命科学和生物技术的发展也并非一帆风顺。目前在生物技术的某些领域如转基因食品、克隆技术以及基因组学等方面，已经出现了涉入伦理、道德、宗教、稳私和环境的强烈争议。比如，人们担心转基因作物和食品中的外来基因会扩散到其他物种中，从而对人体健康和环境产生负面影响。实际上，正如核技术一样，生物技术究竟给人类带来福音还是祸害，并不取决于技术本身，而是取决于掌握它的人。植入了优良基因的转基因农作物产量高，营养好，对环境保护也有益处，可以大大减少能量消耗和化肥用量，使渗入地下的污染也随之减少。正因为如此，世界上许多国家对转基因等技术研究开发的支持力度始终有增无减。我国是一个人口大国、农业大国，规范生物技术研发是必要的，但要注意不能错过这一历史重大发展机遇。

（节选自《新华文摘》2003第8期《世界科技发展的新趋势及其影响》

7.生命科学和生命技术在现阶段已经取得的成果是

①功能基因组的破译　　　　　　　　②弄清了各基因结构的排序

③个别功能基因破译　　　　　　　　④找到了根治癌症等疾病的办法

⑤干细胞克隆有新的发展　　　　　　⑥可通过干细胞分化制备器官

A.①④⑤　　　　　B.②④⑥　　　　C.②③⑤　　　　D.①③⑥

8.文章第2段中所说的“普遍规律”是指

A.生命技术强烈地依赖生命科学的发展。 

B.科学问题没有解决，便会障碍技术的发展。 

C.对于生物技术，既要投资于技术发展，也要投资于基础研究。 

D.发展技术，必须同时注重相关学科的基础研究。 

9.第3段中“并非一帆风顺”暗示生命科学和生物技术的发展遇到阻力，从文中看，这种阻力主要来自

A.除发达国家外，许多国家对生命科学的研究和生物技术的发展投资不足。

B.生命科学中的许多问题目前还只是停留在科学阶段。

C.转基因技术和克隆技术等生物技术的发展对人体健康和环境产生了负面影响。

D.人们对生物技术究竟会给人类带来什么样的影响，在认识上还很不一致。

10.根据文章内容进行推断，不合理的一项是

A.破译功能基因组，包括弄清各基因结构排序、弄清各基因的功能、弄清这些基因与各种疾病、各种生命机理的关系等项工作。

B.文中所说的“科学阶段”指的是人们越来越重视发展科学，特别是生命科学；生命科学已成为社会关注的热点。

C.抗非典型肺炎的疫苗目前尚未研制出来，其原因主要是科学家们至今还不能确认非典型肺炎的真正病因和病理。

D.让生物技术趋利避害，为人类造福，关键是要有效地规范研究和掌握生物技术的人的言行。

三、（12分，每小题3分）

阅读下面文言文，完成11～14题。

冯唐者，其大父赵人。父徙代。汉兴，徙安陵。唐以孝著，为中郎署长，事文帝。文帝辇过，问唐曰:“父老何自为郎？家安在？”唐具以实对。文帝曰:“吾居代时，吾尚食监高祛①数为我言赵将李齐之贤，战于巨鹿下。今吾每饭，意未尝不在巨鹿也。父知之乎？”唐对曰:“尚不如廉颇、李牧之为将也。”上曰:“何以?”唐曰:“臣大父在赵时，为官率将，善李牧。臣父故为代相，善赵将李齐，知其为人也。”上曰:“嗟乎!吾独不得廉颇、李牧时为吾将，吾岂忧匈奴哉!”唐曰:“主臣!陛下虽得廉颇、李牧，弗能用也。”上怒，起入禁中。良久，召唐让曰:“公奈何众辱我，独无间处乎?”唐谢曰：“鄙人不知忌讳。”上以胡寇为意，乃卒复问唐曰:“公何以知吾不能用廉颇、李牧也?”唐对曰:“臣闻上古王者之遣将也，跪而推毂，曰:‘阃②以内者，寡人制之；阃以外者，将军制之。’军功爵赏皆决于外，归而奏之。此非虚言也。臣大父言，李牧为赵将居边，军市之租皆自用飨士，赏赐决于外，不从中扰也。委任而责成功，故李牧乃得尽其智能，北逐单于，破东胡，西抑强秦，南支韩、魏。当是之时，赵几霸。其后会赵王迁立，乃用郭开谗，卒诛李牧。是以兵破士北，为秦所禽灭。今臣窃闻魏尚为云中守，其军市租尽以飨士卒，出私养钱，五日一椎牛，飨宾客军吏舍人，是以匈奴远避，不近云中之塞。虏曾一入，尚率车骑击之，所杀甚众。夫士卒尽家人子，起田中从军，安知尺籍伍符。终日力战，斩首捕虏，上功幕府，一言不相应，文吏以法绳之。其赏不行而吏奉法必用。臣愚，以为陛下法太明，赏太轻，罚太重。且云中守魏尚坐上功首虏差六级，陛下下之吏，削其爵，罚作之。由此言之，陛下虽得廉颇、李牧，弗能用也。”文帝说。是日令冯唐持节赦魏尚，复以为云中守，而拜唐为车骑都尉，主中尉及郡国车士。 

七年，景帝立，以唐为楚相，免。武帝立，求贤良，举冯唐。唐时年九十余，不能复为官，乃以唐子冯遂为郎。

太史公曰: 冯公之论将率，有味哉！有味哉！语曰“不知其人，视其友”。君之所称诵，可著廊庙。《书》曰“不偏不党，王道荡荡；不党不偏，王道便便”。冯公近之矣。

注: ①尚食监，为皇帝主管膳食的官吏。高祛，人名。②阃：（kūn）　郭门的门坎。这里指朝廷以内。

11.对下列句子中加点的词语的解释，不正确的一项是

A.为官率将，善李牧　　　　　善:友善

B.良久，召唐让曰　　　　　  让:责备

C.是以兵破士北 　　　　　　 北:北方

D.主中尉及郡国车士　　　　　主:统领

12.下列各组句子中，加点的词的意义和用法相同的一组是

B

A

　唐具以实对　　　　　　　　　　 故李牧乃得尽其智能

　　宰以卓异闻　　 　　　　　　　　 今君乃亡赵走燕

C

D

　　军市之租皆自用飨士　　  　　　　跪而推毂

胜负之数，存亡之理　　　　　　　秦以城求璧而赵不许

13.下列各组句子中，表明冯唐“不偏不党”的一组是

①尚不如廉颇、李牧之为将也　　　　  　 ②唐具以实对

③陛下虽得廉颇、李牧，弗能用也　　  　 ④ 鄙人不知忌讳

⑤其赏不行而吏奉法必用　　　　　　　　⑥乃以唐子冯遂为郎

A.①③⑤  B. ②④⑥  C. ①②⑤⑥  D. ②③④⑤

14.联系全文，下列对“太史公”评论的说明，不正确的一项是

A.司马迁认为冯唐的言论，实在值得在朝廷上传颂。

B.司马迁认为冯唐关于将帅的议论非常精辟透彻。

C.司马迁认为用《书》中的一段话来评价冯唐，十分贴切。

D.司马迁认为要想了解冯唐，只要看看他的朋友魏尚就够了。

绝密★启用前　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　 

高中毕业班教学质量检测

语　 文 

第Ⅱ卷（共108分）

注意事项：1.第Ⅱ卷共6页，用钢笔或圆珠笔将答案直接写在试题卷上。

　　　　  2.答卷前将密封线内的项目填写清楚。

得分

 评卷人

四、（18分）

15.把文言文阅读材料中画横线的句子翻译成现代汉语。（3分）

公奈何众辱我，独无间处乎?

译文：　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　 

16.阅读下面一段文言文，把画横线的句子翻译成现代汉语。（5分）

赵且伐燕。苏代谓燕惠王曰：“今者臣来过易水，蚌方出曝而鹬啄其肉，蚌合而其喙。鹬曰：‘今日不雨，明日不雨，即有死蚌。’蚌亦谓鹬曰：‘今者不出，明日不出，即有死鹬。’两者不肯相舍，渔者得而并禽之。今赵且伐燕，燕赵久相支，以弊大众，臣恐强秦之为渔夫也。故愿王之熟计之也！”惠王曰：“善。”乃止。

译文：　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　 

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　  

17.阅读下面的一首唐诗，然后回答问题（6分）

　　　　塞上听吹笛　高适

  雪净胡天牧马还，

 月明羌笛戍楼间。

 借问梅花何处落，

 风吹一夜满关山。

在诗歌创作中，抒情有直接抒情和间接抒情之分，写景有“虚景”和“实景”之分。高适的这首诗哪两句写的是“实景”？这两句实景营造了一种什么样的气氛？和“虚景”构成了怎样的意境？

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　 

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　 

18.补写出下列名句名篇中的空缺部分。（任选两小题）（4分）

（1）暧暧远人村，　　　　　　　　   。　　　　　　　　  ，鸡鸣桑树颠。（陶渊明《归园田居》）

（2）且夫水之积也不厚，　　　　　　　　　　　　　　　  。（《庄子·逍遥游》）

（3）疏影横斜水清浅， 　　　　　　　　　　　　　　　　 。（林逋《山园小梅》）

得分

 评卷人

　

五、（18分）

阅读下面文字，完成19～22题

金陵子弟江湖客（节选）

　　　　余光中

我写散文，比写诗几乎晚了十年。当初动笔，不过当作“诗余”，原来无心插柳，后来竟自成阴，似乎赢得更多读者，以致近年在大陆出书，文集远多于诗集。

我写散文虽然起步较晚，但是文路比诗路走得较稳，较快，也较早进入成熟之境。文路起步不久，少年气盛，我就奢言当代的散文需要革命了。在《剪掉散文的辫子》一文中，我强调现代散文应该注意语言的密度、弹性与质料。后来我又对五四以后流行的小品文提出质疑，认为散文的格局不必自囿于小品，散文家也不妨发展重工业。小品文如果喜欢议论，容易变成杂文，如果一味抒情，就会变成所谓散文诗。一位散文家如果不能兼擅叙事与写景，只能凭空地、无端地主观抒情，作品就注定只会“蹑虚”，不能“落实”，更谈不上出虚入实、虚实相生。

早年我写散文，有意超越当代的风气，在篇幅上要求摆脱鲁迅所嗤的“小摆设”，经营黄国彬所倡的“大品”。大品之大，不全在其长，更在其格局与气势。谁规定散文要谨守寸土，味之如橄榄，饮之如清茶？在风格上我不满当时的散文叙事潦草，写景空泛，既泛临场的实感，又无创新的音调：总之是感性稀薄。所以我认为散文不应该甘于屈居“次文类”，相反地，应该扩大而且加强；扩大格局，加强感性，并且取法于其他的文类，例如诗与小说，与乎其他艺术，例如音乐、绘画、电影。

当年我又发现，要达到这目的，五四以来的白话文就得倒回仓颉的风火炉里去，调整阴阳，重新炼起。中文的句法、文法、章法、节奏，以及修辞学习用的手法，似乎都可以换骨脱胎而金刚不坏。在《剪掉散文的辫子》里我说过：“在《逍遥游》、《鬼雨》一类的作品里……我尝试把中国的文字压缩、槌扁、拉长、磨利，把它拆开又拼拢，折来且叠去，为了试验它的速度、密度和弹性。”

例如《鬼雨》有这么一段：“许多被鞭笞的灵魂在雨地里哀求大赦。魑魅呼喊着魍魉回答着魑魅。”第二句在句法的常态上本该写成：“魑魅呼喊着魍魉，魍魉回答着魑魅。”但这么一来，文法就大驯，句法也太板了。只留下一个魍魉，文法上它就身兼二职，不但上承“呼喊”成了受词，抑且下领“回答”变成主词，像是武侠在半空转身，不转弯，速度之快，令人猝不及防。这就是风火炉里炼丹，超越了中文的“速限”。

其实违规超速我当然不是初犯。李白早就如此了：“弃我去者昨日之日不可留，乱我心者今日之日多烦忧……抽刀断水水更流，举杯消愁愁更愁。”李白的诗在节奏上常是快板，奇怪的是，我自举的“魍魉”一例是因减字而加速，李白却是用加字来加速。这些可以“变速”的“弹性”，都是中文未尽开采的“能量”，只待巧于运“力”的作家去奏“功”。

是的，每隔一代，至少每隔五百年吧，中文的老凤凰就应该重投造化的炼丹炉里，去经历火劫，净化出一只新雏凤来。

我相信，纯用白话文可以写出一篇好散文来，但所谓白话文不应该止于白话，而也是一种“文”，是当年胡适所期待的“文学的国语”，正是“国语的文学”所赖的载体。所以我更相信，至少对我而言，最有效的文体应该使用最多元、最有弹性的语言。语言有弹性，才能左右逢源，变化多姿。

白话的语汇与句法当然是现代散文的基调，但是仅止于此不免单调，功力所及，不妨佐之以文言、俚语和适度的西化，加以溶铸，成为合金。白话的亲切、自然可以用文言的简洁、精炼来调剂，一松一紧，一放一收，文章才有波澜，富于变化。所以无论是在创作、翻译或评论，我驱遣语言的原则常是：白以为常，文以应变，俚以见真，西以求新。我相信，散文的通才该是众体兼备的文体家。

19.作者认为“散文的格局不必自囿于小品，散文家也不妨发展重工业”，这里的“重工业”是指什么？应具有怎样的特点？（４分）

答：　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　  

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　  

20. 文章第七段写到每隔一段时间，中文的老凤凰就应该重投造化的炼丹炉里，去经历火劫，净化出一只新雏凤来。请你从文章的结构和语言分析这样写的作用。（4分）

答：　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　 

21. 作者认为“五四”以来的白话散文须要重新加工改造。对此，文章是从那些方面阐述的？请简要概括。（6分）

答：　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　 

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　 　　　　　 

22.文章的中心思想（即作者所持的观点）是什么（回答不超过10个字）？ 请就文中的某一分论点并结合你自己的写作实践谈谈你的认识。（4分）

得分

 评卷人

六、（12分）

23.阅读下面的文字，完成文后两个小题（4分）

我们都知道，文学创作和科学发明a的难度是比较大的，要想成功，光靠读理论是不行的，非得下苦功坚持文学创作和科学发明的b实践不可，如果再能有名家对二者c进行指导，你的技艺d自然会提高的很快。

（1）本着语言简明的原则，文中用横线标出的a、b、c、d四个短语中应删去的是　　　 

（只写序号）

（2）本着语言连贯的原则，文中应改写的一个短语是　　　（写序号），应改为　　　　

24.下面一段话是写西双版纳的。请你概括这段话的信息要点。（不超过40个字）（4分）

从纵向看，除却海南，西双版纳几乎可以算是中国的最南端了。与坦荡如砥的北方相较，它更像一个饮风食露、情意婉转的少女，长年生息在遮天蔽日的热带雨林之中，与大象同眠，伴孔雀起舞，同猿猴嬉戏。偶尔，那湿漉漉的目光也投向北方，整个黄尘蔽天的北中国也能因之濡染一丝动人的绿意与水气。答：西双版纳

25.仿照示例，再写两句话告诉你的同学或朋友，在学习生活中有些事情做过了头，可能适得其反。（4分）

示例：在社交中，殷勤善意是必需的，但也应有限度，一旦过分，殷勤就变成了卑下。

（1）在学习中，　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　  

　 （2）在生活中，　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　 

得分

 评卷人

七、（60分）

26.阅读下面的材料，根据要求作文。（60分）

有一位学者，已经年过半百了，在学术上的成就其实相当小，可他总是不忘提他当年的辉煌：他曾经是国内某著名大学某著名学者的弟子。他在那两个令人肃然起敬的名字带给他的荣耀里生活了大半辈子，傲视众生，却无所作为，到最后连本带息一起吃光。

　 请以“荣耀与成就”为话题写一篇文章。

〔注意〕①立意自定。②文体自选。③题目自拟。④不少于800字。

得　　　　分

 总　 分

 评 卷 人

一 等

60～55

 二  等

54～45

 三  等

44～36

 四  等

35～0

错别字、不足字数、缺题目　　减分

高中毕业班教学质量检测

语文试题参考答案

一、（共18分，每小题3分）

1. D　2.B（A绿草如阴　 C真谛　 D万事俱备） 3. C　4.C　5. A（B语序不当　“东西互动的”放在“现代化建设的”后面　 C句子杂糅　 D主谓搭配不当）　 6. D　

二、（共12分，每小题3分）

7.C（①只是趋势，②原文只是说“有望找到”，⑥原文的“可”是限定“实现”的，表示“有可能”，而原文的“可”是限定“实现”的，表示“有可能”，而⑥中的“可”表示“可以”，实际上现在还“不可以”）　8.D(A偏于生命学科，不合“普遍”之意；B是从否定方面谈科学之重要，不是发展应当遵循的“规律”；C偏于生命学科，又只说投资问题，缺乏“规律”的抽象性。)　　9.D（A文中未涉及；B指发展程度和状况，并不是“阻力”所在；C只是人们的片面认识的一种表现，不是阻力的主要来源，而且也不是已经产生了负面影响。）　 10.B（文中的“科学阶段”是指对于现象的原因正在研究之中，对于许多个为什么还不能够作出解释。）

三、（共12分每小题3分） 

11.C(北，败北)　12. C　 13.A　14. D（魏尚不是他的朋友）

四、（共18分）

15.（共3分）你为什么当众侮辱我，难道没有的僻静地方说话吗？（众，当众。独，难道。间处，合适的地方。三处得分点）　16.（共5分）如今赵国将要攻打燕国，燕赵长久地相持不下，两方的军民都搞的很疲惫，我很怕强大的秦国就会成为渔夫了（且，将要。相支，相互僵持。弊，疲敝，疲惫。恐，害怕。最后一个句式。五个得分点） 17.（共6分）雪净胡天牧马还，月明羌笛戍楼间（1分）　 和平宁静的气氛（没有战争静谧也可，答案不唯一，意思接近即可，2分）  雪净月明的实景和笛声飘散的虚景交错搭配，构成了美妙阔远（“美好壮阔”，意思接近即可）的意境（3分）　 18.（共4分）（1）依依墟里烟　狗吠深巷中 （2）则其浮大舟也无力（3）暗香浮动月黄昏（每答对一题给2分，若答对两题或三题得满分4分，答错一题扣2分，扣完为止。）

五、（共18分）　19.（共4分）大品散文（1分） 篇幅长，格局大，有气势，感性厚重（3分，答出三点即可）。　20.（共4分） 结构：照应前文，突出强调（2分）  语言：①运用比喻，形象生动；②化用古诗，新颖别致（语言方面答出一点即可得2分）　21.（共6分） ①改造文章的形式（改造文章的句法、文法、章法、节奏和修辞手法） ②加强文章的文学性（加强文章的艺术性）  ③加强语言的表现力（语言要有弹性、速度和密度） ④众体兼备，富于变化。（每一个要点２分，答出三个要点即可得6分） 22.（共4分）现代散文需要变革（当代散文需要革命。意思对即可，1分）。第二问要就文章的某一点，阐述自己的看法，言之有理，语言通顺。即可得3分。如果只引述文章观点，没谈自己的体会最多得1分。

六、（共12分）23.（4分）①应删去的是：b、c　 ② 应改写的短语是：d　应改为“你获得成功的速度”（每小题2分） 24.（共4分） 处在中国的南端，气候湿润（雨水充沛），草木葱绿（树木常青），景色优美。在这片热带雨林中生活着各种动物。（总共五个要点，每少一个要点扣1分，扣完为止。 每多两个字扣1分，扣完为止。）　25.示例（1）：自信有主见是必要的，但也应有限度，一旦过分，自信就会变成自负。　示例（2）：幽默风趣是必要的，但也应有限度，一旦过分，幽默就会变成油滑。（好的言行、操守等等，做得过分就会走向它的反面，即不好的一面。有这样的意思即可。每小题2分，共4分）

七、（60分）

参照2003年高考语文评分标准。

查字典语文网

